ТОВАР И ЕГО СВОЙСТВА
     В основе товарного хозяйства лежит производство товаров и услуг. Мы уже рассматривали понятие «товар» - это материальный предмет, полезный людям и потому ценимый ими как благо. 
     Свойства товара:
    Всякий товар обладает прежде всего важным свойством – полезностью, т.е. свойством удовлетворять какие-либо потребности человека. Данное свойство – Полезность – может получить:
1. Объективную оценку, т.е. оценку, зависящую от степени полезности товара.
Например: 
- в железной руде определяется  количество содержащегося в ней извлекаемого железа и других компонентов;
- в молоке – наличие в нем определенного количества жира, белка, молочного сахара, витаминов и т.д.
2. Субъективную оценку полезности одного и того же товара. Эта оценка зависит от уровня культуры и степени развитости потребностей людей, их привычек и др. Ведь не случайно говоря: «На вкус и цвет товарищей нет», «О вкусах не спорят».
     Известно также, что по мере насыщения потребностей человек может почувствовать  убывающая полезность  каждой дополнительной порции товара. Например: Первый и десятый стакан газировки.
     Правда такой тенденции не наблюдается, когда человек приобретает улучшающиеся товары длительного пользования (телевизоры).
     Полезная вещь может быть создана или природой или трудом человека. Однако все что создано природой (например: дикорастущие плоды) непосредственно не являются товарами.
     Изготовленные для потребления материальные предметы (вещи) могут доставаться людям или безвозмездно или на основе эквивалентного (равноценного) возмещения. Естественно, что вещь, доставшаяся человеку бесплатно (например, в подарок) не будет являться товаром.
     Значит, товар – это созданная трудом человека общественная полезность, предназначенная для эквивалентного обмена на рынке на другой товар. Товар при обмене на равноценный продукт получает на рынке меновую стоимость. 
     Меновая стоимость – это способность товара обмениваться на другие полезные вещи в определенных пропорциях (соотношениях) обмена. Например: можно приравнять (?) 10 м. ткани = 1 стол = 40 кг. мяса 
Равны ли обмениваемые товары? Поэтому люди придумали всеобщий эквивалент обмена – деньги!
     Товар обладает еще одним свойством – стоимость.
Первым дал развернутый ответ о содержании меновой стоимости выдающийся английский экономист Адам Смит (1723 – 1790 гг.) 
     Так как товар производится человеком, то стоимость товара создается трудом и ее величина зависит от количества затраченного труда. Стоимость вещи, выраженная в деньгах – это цена.
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