ЗАКОН СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
    Спрос – это желание купить конкретный товар или услугу по определенной цене в определенный период времени, подкрепляемое способностью и готовностью оплатить покупку.
    Величина спроса – это объем товаров определенного вида (в натуральном измерении), который покупатели готовы (хотят и могут) приобрести в единицу времени (месяц, год) при определенном уровне цены на этот товар.

     Взаимосвязь между ценой и спросом характеризуется законом спроса:

«Чем выше цена, тем спрос меньше. Чем ниже цена, тем спрос больше».

     Проявление закона связано с рядом важных обстоятельств:
1. Подавляющее большинство товаров люди покупают, оценивая соотношение «полезность/цена».

2. Вспомним о закономерности убывания полезности однотипных благ. Следовательно, даже при нулевой цене все равно не будут больше покупать данный вид товаров из-за постепенного насыщения  своей потребности.

     Цена спроса – это максимальная цена, которую согласились бы заплатить покупатели при заданном количестве.

     Факторы формирования спроса, которые не лежат ни на стороне цен, ни на стороне полезности товаров:

· Доходы покупателей – растут доходы, растет спрос, но это касается только товаров из категории «Нормальные товары»;

· Цены на дополняющие или заменяющие товары;

· Заменяющие товары – это товары, для которых рост цены одного товара приводит к росту спроса на другой товар. Пример: Если цена на одну марку прохладительных напитков снижается, то спрос на нее возрастает, а вот на другие марки таких же напитков – падает. Повышение цен на кофе, приведет к увеличению спроса на чай.
· Дополняющие товары – это товары, для которых рост цены одного товара приводит к падению спроса на другой товар. Например: увеличение платы за аренду теннисных кортов может привести к падению спроса на теннисные ракетки и мячи. Повышение цены на бензин, приведет к снижению спроса на машины.
· Ожидания относительно динамики цен в будущем. Этот фактор проявляется в случае, когда люди опасаются существенного роста цен в будущем и покупают товаров больше – впрок.
· Число потребителей (рост численности населения, рождаемость, миграция и т.д.). 
· Привычки, вкусы, предпочтения покупателей, а также воздействие  моды, рекламы – оказывают сильное влияние на спрос.  Например: одни предпочитают растительное масло, другие – сливочное, третьи – оливковое; Например, в последние десятилетия рост интереса людей к профилактике заболеваний породил огромные рынки «здоровой пищи», «товаров для аэробики и оздоровительной гимнастики».  А возросшее внимание к проблемам экологии поставило на грань гибели производство одежды из натуральных мехов и вызвало расцвет индустрии искусственного меха. 

· Внешние условия: сезонные покупки, традиции, религиозные предпочтения. Например: мусульмане не едят свинину.

     Закон спроса не действует:

·  При ажиотаже, вызванном ожиданием повышения цен;

· Для некоторых редких и дорогостоящих товаров (драгоценности, антиквариат…), являющихся средством размещения капитала;

· При переключении спроса на более качественные и дорогостоящие товары. Например: переключение спроса с маргарина на масло, т.о. снижение цен на маргарин не ведет к увеличению спроса на него.

     Эластичность спроса по цене – это масштаб изменения величины спроса в % при изменении цены на 1%.

Е = дельта Q / дельта Р

где: дельта Q – это изменение спроса в %;

       дельта Р – это изменение цены в %.

Эластичность спроса всегда отрицательна и берется по модулю.
Пример:

1. Цена на автомобили выросла на 10 %, при этом спрос на них сократился на 20%. Это означает, что коэффициент эластичности спроса равен 20/10 = 2, т.е. спрос на автомобили очень эластичен.
2. При повышении цен на сигареты на 10 % спрос на них сократился на 5 %. Тогда коэффициент эластичности спроса на сигареты равен 5 / 10 = 0,5, т.е. спрос слабо реагирует на повышение цены, он неэластичен.

     Факторы эластичности спроса по цене:

· Заменяемость. Чем больше заменителей, тем выше эластичность (кофе – растворимый и в зернах, сахар и конфеты, масло и маргарин и т.д.)

· Удельный вес расходов на данный товар в бюджете потребителя. Если рассматривать два блага: хлеб и бытовую технику. Например: 10%-ый рост цен на карандаши вызовет минимальную реакцию потребителей в отношении количества спрашиваемой продукции, а 10%-ый рост цен на автомашины или жилье вызовет сильную реакцию.
· Степень значимости, необходимости товара. Спрос на предметы роскоши очень эластичен, на предметы первой необходимости – минимально эластичен. И другие факторы.

     Эластичность спроса по доходу – это масштаб изменения величины спроса в %  при изменении дохода покупателей в %. Зависит в первую очередь от качества блага.

     Пример: При увеличении дохода на 10% спрос на мебель возрастает на 12%, т.е. коэффициент эластичности спроса по доходу на мебель равен 12 / 10 = 1,2. В данном случае говорят о нейтральных или нормальных благах.

     Пример: спрос на кондитерские изделия увеличивается пропорционально росту доходов потребителей. Речь идет о неэластичных по доходу предметах первой необходимости.

    Пример: При снижении доходов на 10 % спрос на говядину уменьшился только на 5 %, т.е. коэффициент эластичности спроса по доходу на говядину равен 5 / 10 = 0,5. Говорит о том, что это малоценные блага, спрос на которые сокращается по мере роста доходов потребителей (хлебобулочные, макаронные изделия).
     Предложение – это возможность, желание и готовность  производителей представить на рынок  конкретный товар или услугу по определенной цене в определенный период времени.
     Величина предложения – это объем товаров определенного вида (в натуральном измерении), который производители готовы (хотят и могут) представить на рынок  в единицу времени (месяц, год) при определенном уровне цены на этот товар.

     Зависимость величины предложения от изменения цены характеризуется законом предложения: «Чем выше цена, тем больше предложение. Чем ниже цена, тем меньше предложение».

     Неценовые факторы, оказывающие влияние на предложение:

· Цены на ресурсы. Например: рост цен на сырье приведет к увеличению издержек производителя, следовательно, к уменьшению предложения по заданной цене.

· Изменение цен на другие (дополняющие) товары. Например: на рынке возрос спрос на куриное мясо, следовательно, фермеры пустят больше кур под нож, следовательно, количество яиц сократится.

· Экономическая политика государства. Например: налоговая политика. Повышение налоговых ставок приведет к повышению цены на готовую продукцию, следовательно,  предложение и спрос снизится.

· Изменение внешних условий: войны, политические события, наводнения, засухи, эпидемии и т.д.

· Количество товаропроизводителей – конкурентов.

     Самый лучший вариант, когда количество реализуемого товара соответствует платежеспособному спросу, т.е. когда спрос равен предложению.

     Равновесие – ситуация на рынке, когда желания производителей и потребителей совпадают и при данной цене объем предложения равен объему спроса.

     Равновесная (рыночная) цена – это цена, которая удовлетворяет производителя и потребителя, при которой спрос = предложению.

     Если на рынке складывается ситуация при которой:

1. устанавливается цена на товары  выше равновесной, происходит превышение предложения над его спросом  - будет наблюдаться избыток товаров.
Срочно принимаются меры, чтобы избавиться от излишков товара: продавцы снижают цены, производители сокращают производство.

2. устанавливается цена на товары  ниже равновесной, происходит превышение спроса над его предложением - будет наблюдаться дефицит товаров.
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